

# 防打并重治理电信网络诈骗

“反诈”“防范”“宣传”“打击”“治理”

**本报讯**（湖南法治报全媒体记者 周萌 通讯员 唐玉姣）常德市公安局柳叶湖分局上下戮力同心治理电信网络诈骗犯罪，深入推动开展反诈工作，全力压降电信网络诈骗犯罪的发案率。近日，柳叶湖旅游度假区召开“反诈打跨”工作推进会，局党组书记、局长王继宗通报了专项行动相关情况。并在分局调度会中对反诈工作进行重要部署，力争做到少发案、不发案。

宣传防范、预警前置，是反诈工作成本最低的有效手段。柳叶湖公安始终致力于将反诈宣传教育扩散到全区每个角落，不定期组织警力和街道（社区）志愿者进入辖区各学校、企业、社区，开展反诈宣传教育、预防电信网络诈骗等专

题讲座。

“网上很多刷单返利、网络贷款、游戏充值、信用卡借用等都是常见的诈骗手段，很多时候一通电话、几条聊天消息就能让大家解开自己的钱袋子，所以我们要学习反诈知识。”7月10日，该局组织警力，在七里桥街道内开展“夜谈反诈”活动。结合典型案例，向群众讲解电信网络诈骗的套路及防范知识。“听了民警讲的课，才晓得原来电信诈骗花样这么多，以后要多一个心眼，并把学到的知识传播给乡亲们。”辖区的李大爷说。

“快快快！有个电诈预警，必须立即阻止。你打电话我开车，马上出发！”近日，七里桥派出所接反诈预警，第一时间民警与当事人张先生取得联系，

当面告知其中有一笔转账是转给涉诈嫌疑人卡中。经查明，张先生在租房时与诈骗嫌疑人QQ聊天。嫌疑人是其一个月前添加的QQ好友，以和张先生谈朋友为由，骗取信任，又以网上刷流水为由让其给自己转账，并承诺事后会返钱。张先生相信了对方，先后向其发起多笔转账。知晓被骗一事，张先生向民警保证绝对不会再向陌生人转账，并现场签订了反诈承诺书。

“大姐，您安装国家反诈中心APP了吗？这个软件可以有效帮助您避开电信诈骗。”在基层警务窗口，值班民警正在向群众宣传反诈软件，力争形成线上和线下互补推广。窗口民警辅警进行点对点、面对面宣传，指导群众安装使用反诈软件；

线上广泛借力社区警务微信群进行宣传，并要求相互推广安装。

今年3月23日，居民李女士来到柳叶湖派出所报警称：其一微信好友告诉李女士关注抖音账号、点赞截图可以领取佣金。李女士按照对方要求下载了“抖音小店”开始做任务。为了领取任务佣金，其通过手机银行分12笔给对方指定的账号打款共计25万余元。后发现佣金不能提现，李女士才意识到被骗，于是报警求助。

接警后，该局立即组织警力根据涉案相关信息精准研判、缜密侦查，最终锁定了犯罪嫌疑人程某。24日，办案民警辗转千里前往安徽，在安徽警方的配合下，将涉嫌帮

助信息网络犯罪嫌疑人程某（女、安徽人）抓获。经查，程某为获利，心存侥幸在明知他人可能使用自己名下银行卡实施违法犯罪的情况下，仍将自己银行账户卖给犯罪分子转移资金。程某现已受到法律的制裁。

上述防范、预警举措与打击行动，只是今年该局全力反诈工作的一些点滴。截至目前，全区域不间断开展宣传活动，发放手册、张贴海报、拉横幅标语等等反诈宣传物1万余份（条）。破案14起，涉诈刑拘执行31人，电信诈骗关联犯罪起诉两人。通过防打并重，该局在全区营造出了全民反诈，全民防范的良好氛围，以重拳震慑了电信诈骗犯罪。

## 安乡加速智慧交通建设优化管理服务

**本报讯**（通讯员 陈匿蓉）

近期以来，安乡县公安局交警大队立足长远，统筹推进县域“智慧交通”应用平台建设。致力将智能交通系统应用于日常交管工作中，全面提升了辖区道路交通管理水平。

安乡地处湘鄂交界处，辖区道路纵横交错。自去年4月开始，该大队严格按照县交通问题顽瘴痼疾整治办的要求，联合县交通、城管、各乡镇政府，充分结合全县交通事故预防“减量控大”工作数据，在全县范围内开展隐患路段、风险路段、拥堵路段、乡镇人车流密

集处等实地调研勘察工作。收集第一手资料全面合理评估，当年10月完成项目设计方案。根据现阶段县域交管平台业务工作需求出发，项目最终审批通过的建设项目包括：新建路口信号灯建设、指挥中心升级改装、增设测速路段点位、违停抓拍球改造及新建、铁骑系统、LED信息诱导屏等等建设项目。建成后，系统将对道路通行态势进行“智慧研判”，构建起拥堵发现早、事故处置快、交通恢复快的一体交通指挥体系。精准警力部署，提升警情处理效率，城区通行效率预计提升

20%以上。

截至目前，“智慧交通”建设项目已完成50%以上，年底之前将完成全部项目建设。届时，大队将实现依托铁骑系统实现“点对点”路面就近出警、处警、执法，指挥中心一键式实时远程控制多路口信号灯，缓解高峰期道路拥堵，通过远程“绿波带”道路信号灯调控，提高事故救援的效率。同时，在恶劣天气下通过LED诱导屏，及时发布道路路况、交通管制、车流情况、分流引导等信息提示，引导驾驶员安全出行。

## 鼎城组织大学生志愿者送法下乡

**本报讯**（通讯员 符懿赟）

7月10日，上海理工大学、西南交通大学、厦门大学、湖南文理学院等10所高校的30余名鼎城籍大学生普法志愿者开展“送法下乡”集中普法活动。鼎城区司法局党组书记、局长朱建林宣布活动启动。

大学生志愿者在法律工作者的带领下分为3组开展现场咨询服务和志愿

普法活动。第1组在玉霞街道迎宾社区采取入户的方式，将法律法规宣传资料送入住户家中，对群众遇到的法律问题进行解答，真正让“法”走近更走进群众。第2组以“未成年人如何自我保护”为主题，从“如何预防校园欺凌”“未成年人如何安全使用网络”等方面，为郭家铺街道三滴水社区20余名未成年孩子送上了一堂

生动的法治课，教育引导孩子们在学校生活和假期生活中如何做好自我保护。第3组在草坪镇稻作源民俗文化村边学习如何擂茶，边向群众面对面普法。

下一步，鼎城区司法局将持续组织大学生志愿者开展“送法下乡”普法宣传活动，进一步增强群众共建共享法治社会意识，助力乡村振兴。



启动仪式现场。

**本报讯**（通讯员 唐芳）

7月11日下午，常德市公安局交通警察支队、市交通运输局联合启动治超异地交叉执法常态化行动，进一步提高全市违法超限超载治理成效，预防和减少货运车辆交通违法行为，维护道路交通安全。

行动针对货车超载、非法改拼装、超限率高的区域、路段，开展交叉执法。行动临时确定具体的执法时间和地点，以确保执法公正。参加异地交叉执法的队伍均要求在指定的时间、地点集合完毕后统一行动，或在指定的时间内，直接到达确定的具体区域和路线，同时开展执法行动。交叉执法过程中，查处的违法车辆将及时移交当地执法部门进行处罚。

16时，举行路警联合治超异地交叉执法启动仪式。

市公安局交通警察支队副支队长刘科在启动仪式上表示，治理超限超载货车是道路交通管理的一项重要工作，是预防和减少交通事故的有力抓手。他要求参与行动的执勤交警听从指挥、严守纪律、认真履职担当，全力打击震慑一批超限超载当事人，维护道路安全稳定。

18时—22时，石门县、桃源县、临澧县统一开展治超异地交叉执法行动。市城区交警直属一大队、直属二大队、直属四大队联合鼎城区、汉寿县、安乡县交通运输综合行政执法局人员前往异地执法。行动如火如荼，19时半，在桃源县整治点查处超载车辆6辆。

当天路警联合治超异地交叉执法行动取得良好整治成效，共查获货车超载超限行为45起。